



走近尼共（毛）

杜林(2008.6)

——尼泊尔共产党（毛主义）获胜选区访谈纪实

2008年4月10日，尼泊尔举行制宪会议选举，尼泊尔共产党（毛主义）一鸣惊人，出人意料地赢得240个简单多数制选区中的120个和335个比例制席位中的100席，占总席位601席的37%，几乎是第二大党尼泊尔大会党和第三大党尼泊尔共产党（联合马列）所获席位之和。尼共（毛）曾从事武装斗争10年之久，两年前才放下武器，走出丛林。一年半前才获得合法地位，能在此次投票率高、得到国际社会普遍认可的选举中战胜其他有十几年议会斗争经验的老牌政党，背后的原因是什么？尼共（毛）都由哪些人组成？尼共（毛）与其他政党有什么不同？怀着这些疑问，笔者一行在选后不久走访了尼泊尔首都加德满都附近的两个区县，接触了尼共（毛）等政党的基层干部和当地普通民众，通过实地观察和面对面交流，基本得到了答案。

普拉昌达的选区

2008年4月24日早，在尼共（毛）中央领导指示下，该党加德满都市委书记马亨德拉·斯瑞恩塔带我们来到加德满都市下辖的科蒂普尔区考察。科蒂普尔区同周围12个村镇构成加德满都第十选区，是尼共（毛）主席普拉昌达胜选之地。

依照安排，我们首先在尼共（毛）区党委办公室同十几位当地干部座谈。科蒂普尔区委书记告诉我们，加德满都第十选区有合格选民63388人，其中49450人投票，普拉昌达获23277票，大会党候选人得1.1万票，尼共（联）候选人得6000多票。该区有尼共（毛）党员干部351人，选举期间主要工作是，组织本党候选人参加各种竞选活动并拜访选民，通过党的工青妇等组织宣传党的纲领和政策，广泛动员选民投票。尼共（毛）共青团十分活跃，他们负责核实选民名单，严防舞弊。据介绍，尼共（毛）在竞选中也遇到了诸如大会党和尼共（联）散布谣言诋毁尼共（毛）的形象，财力殷实的大会党买票等困难。

市委书记马亨德拉说，他们在选举前就对普拉昌达赢得该选区充满信心。因为选民熟悉普拉昌达，就像了解邻居大哥一样。普拉昌达在加德满都没有自己的财产，现在所住的房子是朋友借的。他们也基本掌握每家每户对各党候选人的态度。竞争对手大会党和尼共（联）的候选人很少下基层，两党基层组织涣散，工作无力，尼共（联）不少基层党员都加入了尼共（毛）。马亨德拉接着说，尼共（毛）2006年走出丛林后，将加强党在大中城市的力量作为工作重点，自己就是那时从部队被派回加德满都工作的。两年来，加德满都建立了党的各级组织，新增党员60%，现有党员干部3000人。自己作为加都地区党的负责人，同时也是上一级党组织的成员。要想入党，首先得加入党的群众组织成为积极分子，表现好的吸收为预备党员，预备期满合格的才能成为正式党员。

一位镇委书记说，尼共（毛）在每个村都有党支部，选举之外的主要工作是帮助村民提高生产率，增加粮食产量和收入。一位妇女干部说，尼共（毛）不仅不歧视妇女，还大力吸收妇女入党，自己1989年入党，一直在文艺战线工作，既发挥了特长，又为党服务，感到很充实。目前，尼共（毛）妇女干部的比例已达三分之一，此次选举该党妇女候选人占到30%，而大会党和尼共（联）妇女候选人比例不足5%。

富于理想的市委书记

在科蒂普尔区的党委办公室正面墙上我们看到，并排挂着巨幅马恩列斯毛的画像。屋子里除了

桌椅外，别无他物，甚至没有茶杯。年轻而憨厚的市委书记马亨德拉带我们来到离办公地点不远的一户人家喝茶，中午饭也安排在这里。女主人很热情，后来一打听，才知道户主是尼共（毛）党员。

喝茶和吃饭间隙我们了解到，市委书记马亨德拉上大学时是学生组织领袖，偶尔接触到小红书——《毛主席语录》后，开始信仰共产主义并入了党，曾搞过几次学生运动，未取得什么成果。1996年他和两位同学一起，跟着尼共（毛）领导的共140人走进丛林开始武装斗争，当时尼共（毛）手中只有两条枪。他说在十年人民战争期间，尼泊尔共有1.3万人丧生，其中8000多人是尼共（毛）成员。目前，他在全职为党工作，尚未考虑将来是否进入政府部门，总之，一切听从党的安排。

“尼共（毛）抓住了人民的心”

同当地民众的第一次交流是在一个小广场上。数百名衣着鲜艳的妇女、眼神好奇的青年和表情平和的老先生们拍手欢迎我们的到来。席地而坐后，一位妇女问道，中国党和政府是否会对尼共（毛）领导的政府提供帮助？当听到我们回答“中国尊重尼人民的选择，将给予尼新政府力所能及的支持和帮助”时，他们热烈鼓掌。当我们问在场的有谁投票给尼共（毛）时，大多数人举起了手。他们说，这里80%的人支持尼共（毛），因为尼共（毛）代表妇女、少数民族和低种姓阶层的利益，对失业和社会不公等问题最为关心。事实上，尼共（毛）在加德满都当选的七名候选人中，有两名是妇女，四名属于少数民族和低种姓。

随后我们来到“第九居民小区”（ward 9），同坐在街道两旁的民众进行交谈。一位年纪稍长的妇女说，以前她投票给大会党和尼共（联），但十几年来两党没给国家带来什么改变，此次她投给尼共（毛），希望会有所不同。另一位妇女补充说，平常见不到大会党和尼共（联）的头面人物，一旦这些人来拜访你，就知道选举来临。这些人除选举外，通常是不会听你说话的。

第三次是在山上一户人家的大客厅，里面坐着20多名当地知识分子，有医生、律师、记者、大学老师、中学校长和政治评论员等。他们说，选举前报纸预测尼共（毛）得票会很低，那不过是保守势力有倾向性的宣传，老百姓早就决定支持尼共（毛）了。大会党和尼共（联）不知道人民在想些什么，而尼共（毛）却抓住了人民的心，带给人民以新的希望。他们说，革命使受压迫的中国人翻了身，改革使中国人富裕起来，尼泊尔人民也渴望尼能够像中国一样发生翻天覆地的变化。

各党代表进行辩论

为了更全面地了解情况，25日上午在友人吉绍(Kishor)安排下，笔者一行前往加德满都以东的卡福瑞县同来自不同党派的代表座谈。吉绍是尼共（联）主办周刊《人民信仰》的主编，是尼共（联）党员，作为记者，交际颇广。座谈地点选在一个能够远眺喜马拉雅雪山的度假酒店里。我们抵达时，大会党、尼共（联）的代表已坐在圆桌旁，尼共（毛）的几位代表在我们到达后也赶到会场，并为迟到表示了歉意。吉绍首先介绍了该县选举的大概情况：上次大选卡福瑞县划了三个选区，尼共（联）赢得两个，大会党赢得一个。此次选举划成四个选区，尼共（毛）赢得三个，尼共（联）一个。

座谈中第一个发言的是尼泊尔人民阵线党（尼左翼小党之一）的代表。他说，自己70年代就投身于尼泊尔共产主义运动，1992年曾作为人民阵线党候选人当选议员。人民阵线党内部一些激进分子1995年脱离本党，有些后来成为尼共（毛）的骨干。虽然与尼共（毛）同为左翼党，但人民阵线党是群众性政党，一直参加议会选举，更加温和、包容。

第二个发言的是卡福瑞县县长，也是尼泊尔全国县长协会主席，在此次选举中为尼共（联）赢得了该县一个选区。他言语不多，只是说选举基本顺利，接受选举结果。第三个发言的是大会党卡福瑞县委书记。他说，自己的党也接受选举结果，但也举例说明了选举不自由和公正。

轮到尼共（毛）的第一位代表发言时，他首先对我们的造访表示欢迎，然后说，尽管选举中的确发生了一些小的事件，但我们应该向前看。选举总体上是和平的，结果真实地反映了民意。我们应遵照各党先前达成的协议，携起手来，不计前嫌，共同去实现人民的希望。尼共（毛）第二位代表接着说，选举中发生一些事情很正常，没有选举，就没有这些事件。有不同的群体和党派，就会有意见和分歧。治理国家就是求同存异，将尽可能多的人团结起来。尼共（毛）竞选，是希望领导政府，带领人民发展经济，改变封建和落后的东西，使国家跟上信息时代的脚步。

为了满足我们的好奇心，两位尼共（毛）代表介绍了自己的经历。一位于1990年加入尼共（联），1999年投奔尼共（毛）成为解放军战士[尼共（毛）的武装叫“人民解放军”]，2002年当上副连长。另一位很早就为尼共（毛）工作，曾当过尼解放军第三十一营教导员，管辖卡福瑞及邻近共3个县，还曾做过卡福瑞县“人民政府”副主席。旁边有人补充说，这位副主席和刚才尼共（联）的县长当时并行领导着地下地上两个县政府。这两位曾经的战士，此次均作为尼共（毛）候选人参加了本县选举并取得胜利。

座谈结束后，各党代表与我们握手告别。这些昔日的对手，既然今天能坐在一起探讨交流，将来也一定会共同肩负起领导国家的重任。日前，在尼泊尔制宪会议第一次会议上，废除了君主立宪制，宣布尼泊尔为“联邦民主共和国”。让我们祝愿尼泊尔这个坐落在喜马拉雅山脚的神秘国度，在尼共（毛）等各主要政党的领导下，从此走上和平与发展之路。

（《当代世界》2008年第6期）